

民族地区畜牧业支撑精准扶贫研究

付雨鑫¹ 陈东²

(1. 兰州城市学院 马克思主义学院, 甘肃 兰州 730070;

2. 兰州理工大学 马克思主义学院, 甘肃 兰州 730050)

内容摘要: 马克思主义反贫困理论是新时代精准扶贫思想的源头和基础, 民族地区精准扶贫是习近平扶贫思想的重要内容, 发展畜牧业以支撑精准扶贫是民族地区发挥自身比较优势的选择。畜牧业的发展能够有效提升民族地区的经济发展水平, 贫困人口能够从中受益, 其生产生活条件得以逐步改善。民族地区实施畜牧业支撑精准扶贫战略的过程中, 需因地制宜, 树立生态优先意识, 依托现代科技手段, 打造智慧畜牧, 从产业兴旺的角度促进精准扶贫。民族地区畜牧业的发展已经发挥了助力精准扶贫的重要作用, 也必将为乡村振兴与巩固脱贫的协同推进夯实基础, 在此方面, 甘南藏区结合当地实际情况作出的有益探索具备相当的参考意义与借鉴价值。

关键词: 习近平; 民族地区; 畜牧业; 精准扶贫; 因地制宜

中图分类号: D601 **文献标识码:** A **文章编号:** 1000-2804 (2020) 02-0145-06

新中国成立以来, 特别是改革开放 40 多年来, 经过长期不懈努力, 我国的整体性贫困状况有了很大改善, 7 亿多人成功脱贫, 占同期世界脱贫人口总数的七成以上。党的十八大之后, 扶贫开发进入脱贫攻坚新阶段, 也逐渐形成和确立了习近平扶贫思想, 这是马克思主义反贫困理论中国化的最新成果^[1]。精准扶贫是习近平扶贫思想的核心。民族地区畜牧业支撑精准扶贫是民族地区发挥自身比较优势的选择, 正如习近平《在河北省阜平县考察扶贫开发工作时的讲话》所述, 宜牧则牧, 使贫困地区发展扎实建立在自身有利条件的基础之上^[2]。

一、畜牧业在民族地区精准扶贫战略推进中的重要作用

民族地区产业结构中, 畜牧业所占比例整体较高, 因此, 在精准扶贫战略的实施过程中, 畜牧业的发展能够有效提升民族地区的经济发展水平, 贫困人口能够从中受益, 其生产生活条件得以逐步改善。归纳起来看, 畜牧业发展在民族地

区精准扶贫战略推进中的作用, 主要体现在以下几个方面。

(一) 吸纳和转移部分剩余劳动力

作为一个农业大国, 我国农村有着数量庞大的劳动力, 伴随着农业科技水平的持续提升, 大部分劳动力开始从初级生产方式中得到释放, 并逐渐产生冗余。畜牧业的发展可以适度改善此种情况, 通过转移一些剩余劳动力, 既能缓解当地的人口就业压力, 又能带动区域经济水平的提升^[3]。站在整体高度上来看, 畜牧业为民族地区脱贫所作出的劳动力吸纳贡献是不可忽略的。仅以甘肃省农业产业化重点龙头企业、省级扶贫龙头企业天耀草业科技有限公司为例, 2018 年招聘当地农村劳动力至少百余人, 平均每人从公司取得务工费近 3 万元, 总计实现贫困群众增收 300 万元左右, 而且连带解决了将近 2 万农户农作物秸秆废弃的困难, 并让每户获利超过 4 000 元^[4]。

(二) 优化民族地区农村经济结构

在新中国成立之后的畜牧业发展历史中, 1978 年是一个明显的分界点。整理农业部的历年

收稿日期: 2020-01-12

基金项目: 国家社会科学基金项目 (18BZZ033)

作者简介: 付雨鑫 (1979-), 女, 河南商丘人, 副教授, 从事马克思主义社会发展理论与实践研究。

统计数据发现,我国畜牧业产业总值在1949年时只有33.7亿元,到了1978年猛增为209.3亿元,到2018年我国畜牧业总产值已经高达28 697.4亿元。可见畜牧业的发展非常迅速,伴随着人们生活水平的不断改善,该产业有望继续保持稳定提升,增长潜力仍然很大^[5]。不少民族地区通过大力发展畜牧业实现了对精准扶贫的支撑,与此同时,国家也非常支持民族地区养殖牛、羊、马等,在资金、政策等方面都给出了适度倾斜,以便鼓励贫困群众通过畜牧业脱贫致富,加强畜牧业的发展已经成为民族地区优化农村经济结构、促进农村经济可持续发展的重要途径之一^[6]。

(三) 注入民族特色增加扶贫活力

对于民族地区的精准扶贫,习近平强调,要坚持规划先行,因地制宜,注重乡土味道和民族风情。不同地区的环境条件、文化传统都各不相同,适合发展畜牧业的区域往往是山区,且大部分都是少数民族居住区。通过结合自然资源以及传统民俗等人文景观,在大力发展畜牧业的同时,发展特色畜牧旅游,使扶贫的形式更加丰富多样,无形之中增强了扶贫工作的活力。比如,在西北民族地区,蒙、回、藏、维族等几个大的少数民族分布集中,仍保留着很多可供体验的民族习俗、礼仪特色,可充分利用,并开发完善沙漠骆驼骑行、草原万马奔腾、极速刺激的滑沙滑草等独特旅游项目。再如,武陵山区有着丰富的草山草坡资源,筹建的半舍饲半放牧的肉牛养殖基地,经济效益十分可观,景阳鸡、麻鸭养殖基地实施品牌战略,既提高了贫困群众的经济收入水平,又推广了土家族、苗族的传统风俗^[7]。

二、民族地区实施畜牧业支撑精准扶贫战略的原则遵循

(一) 因地制宜,主动转变产业发展方式

在民族地区畜牧业支撑精准扶贫过程中,“因地制宜,精准发力”就是指以民族地区已经具有的地理条件、气候特征以及人文风俗为出发点,选择合适的禽畜品种,采用正确的饲养方式,使养殖更加规范、科学。不过,现阶段大部分畜牧业养殖户均为散户,尚未形成规模效应,而且在对外销售方面也一直受到多方因素制约,

在不影响当前养殖户利益的前提下,需要进一步推进民族地区的规模化养殖进程^[8]。就一些民族地区脱贫的经验来看,组织集体力量建立合作社的方法很具有借鉴意义,其一,可以组建利益共同体,使贫困群众拧成一股绳;其二,可以调动建档立卡贫困户的积极性;其三,可以循序渐进地扩大养殖规模。伴随着畜牧产业的逐步发展,畜牧业应当主动转变方式,在提高产业扶贫效益的同时,推进该产业链条的升级进步,并且可以适当寻求与其他产业相结合,继而走向跨部门、跨产业的综合发展之路^[9]。

(二) 加大资金投入,建立健全管理制度

“资金使用精准”是“六个精准”之一,对于畜牧业支撑精准扶贫而言,启动资金是至关重要的,这需要当地政府部门设立专项基金,为贫困户搞养殖提供资金帮扶或者贷款优惠政策。此举既可以缓解养殖户经济压力,同时也能充分发挥出政府扶持资金和养殖户资金的最大效益。监督帮扶资金发放到位,确保贫困户拿到属于自己的政府扶持资金,有助于阳光扶贫、廉洁扶贫的实现。以贵州省织金县为例,由于当地养殖户大多分散经营,由养殖带头人负责养殖规划及管理活动,国家发放的扶持资金也由其代为签领,导致一些具备养殖能力的养殖户因不满足相关要求而无法领取国家补助金,并且也难以独立开展养殖活动^[10]。为了避免此类情况的发生,打击贫困户养殖积极性,应尽量降低贫困户搞养殖的投资门槛,集中各户开展规模养殖,让真正需要补助金扶持的养殖户能够领取到补助金,同时还要充分考虑到畜牧业是典型的高风险行业,在投资预算管理时必须准备好相应费用,一旦养殖户需要实施其他养殖项目或者更换种畜,都能够从容应对。当然,也可对先进养殖户给予一定奖励,以鼓励其他养殖户积极学习,努力跟进继而形成扩散效应^[11]。

(三) 推广先进科学技术,提高养殖能力

习近平在陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会上指出,要加强贫困人口职业技能培训,授之以渔。民族地区也是如此,要想促进畜牧业支撑精准扶贫,必须积极推广先进的科学技术。一方面,全面提高民族地区农牧民的养殖水平,保证畜牧产品质量与产量的双提升,畜牧业主管部门

要联合科技部门或者农业类高校,经常开展科技下乡活动,举办形式多样的养殖科普以及培训活动,比如养殖技术讲座、养殖培训班等,引导养殖户主动学习科学养殖知识,逐渐改善整个民族地区的畜牧养殖技术层次。另一方面,加大资金投入力度,建设好畜牧兽医基础设施,组建相关人才队伍,提高疫病救治及防疫准备的工作水平,全面规范禽畜生产、引种配种、防疫监管工作,尽最大努力保障养殖户的利益^[12]。

(四) 树立绿色环保意识,普及生态养殖

伴随着绿色环保意识的普及,畜牧业对生态环境的影响也越来越受关注,就民族地区贫困群众而言,搞养殖不应该只为获得暂时的物质利益,而是要彻底摆脱贫困并且长久发展,能够持续增收,这就需要政府介入其中,引导农牧民牢固树立生态优先意识,以可持续发展的观念为指导来发展畜牧业。比如,2015年中央一号文件提出:开展粮改饲和种养结合模式试点,促进粮食、经济作物、饲草料三元种植结构协调发展,农业部随之出台了指导性意见,内蒙古等地结合实际已经试点并大力推广。这是一种典型的生态养殖体系,能初步实现种养结合、以养带种、为养而种的良性循环,从而造就一个可循环的微型生物系统,既实现了农业生产的立体式运作,又创造了多重经济收益。以生态伦理学为基础,结合循环经济发展的实践,民族地区畜牧业仍然有待继续与时俱进,秉承“创新、协调、绿色、开放、共享”五大理念,从产业兴旺的角度促进精准扶贫^[13]。

(五) 适应网络时代需求,拓宽营销渠道

当今社会是一个信息共享的时代,互联网已经遍及到各个领域,众多群体都从当下的信息机制中享受到了新时代的红利,这也是民族地区畜牧业支撑精准扶贫需要引进的新方法。依托信息技术与畜牧业深度融合,采取互联网、物联网、大数据、云计算等手段,打造“智慧畜牧”已成未来趋势。这也必然要求:一方面,农牧民主动学会熟悉使用互联网,借助网络获取养殖知识和市场信息,生产出符合客户需求的个性化产品,避免陷入同质化竞争;另一方面,畜牧企业善于利用网络平台来吸引人才和资金的加入,将产品放到线上的电子商务平台进行销售,打造特色品

牌,通过拓展营销渠道以提高产业效益^[14]。

三、畜牧业支撑精准扶贫路径创新: 以甘南藏区为例

甘南藏区是典型的西北民族地区,近些年来,尽管甘南藏区的畜牧业发展已经获得了明显的进步,但其仍然存在诸多问题,比如草畜失衡、牲畜品种退化、生态环境恶化、鼠害不断、畜牧业生产方式单一、牧草产业落后、畜牧业产业化初级、畜牧业科研落后、草原监理执法不到位,等等。这些问题都阻碍着畜牧业支撑精准扶贫的进一步展开,继而影响甘南藏区脱贫攻坚大计^[15]。针对此类问题,需结合实际情况实施路径创新,以助力甘南藏区的脱贫攻坚之战,并为其他民族地区脱贫提供参考。

(一) 依托科技创新,秉承生态优先理念

甘南藏区的畜牧业支撑精准扶贫要充分发挥帮扶作用,必须依托科技创新来提供技术保障。首先,要充实科技研发队伍,在全州范围内积极开办有偿技术服务,允许并鼓励各事业单位的农牧科技人员兼职兼薪,为畜牧企业提供技术咨询、技术入股、技术承包、技术转让等服务,通过经济效益驱动各种技术成果转化为生产力。农牧业相关管理部门也应解放思想,鼓励畜牧科技人员大胆创新,为其提供各种培训和深造机会,为其服务于甘南藏区的畜牧业发展创造条件,并对那些切实推动了畜牧业发展的科技人才给予实际奖励。其次,要持续完善科技创新体系,大规模地鼓励技术创新,对州县的科研、教学以及技术推广等加大投入,以促进农牧业科研水平的整体提高。全州要“放眼看”“走出去”,主动争取与省内外的院校、科研院所等建立技术攻关或者产品研发合作关系。在如何提高农畜产品的数量、品质等方面学习最新的技术与经验,争取在种草、草畜、加工、流通、营销以及品牌等各个环节,获得新的突破和进步。最后,要持续完善科技服务与支撑体系,从饲草种植、畜种改良、暖棚养畜、疫病防治以及农畜产品加工等方面为农牧民提供全面的技术支持,扩大农牧业公益性服务体系的建立^[16]。

甘南藏区现有的贫困问题不是独立存在的,

往往与各类生态问题混杂在一起,在推行畜牧业支撑精准扶贫的过程中,必须秉承“绿水青山就是金山银山”的理念,将生态优先作为促进甘南长远发展的立足点,走绿色、低碳、循环的可持续发展之路。甘南藏区的草场退化严重,由于农牧民过分依赖于草场放牧而导致生态环境越来越脆弱,农牧民的人口数量持续增加,养殖规模也不断扩大,但草场资源是有限的,这进一步加剧了生态环境的破坏程度。实施土地(草场)流转制度,既可以将草场资源集中起来,组织那些懂技术、会经营的牧民或者合作组织搞规模种养殖,又能够在草场流转之后,让之前就已经外出务工或者本身不以放牧为生的农牧民获得一部分稳定收入,兼顾了经济收益和生态效益^[17]。坚持生态保护、产业发展与国家和省上规划相结合的原则,走“生态建设产业化、产业发展生态化”之路,贯彻甘南州的“五大生态”战略。要通过落实生态项目的建设,如建设公益林、退牧还草、退耕还林还草、保护天然林、治理草原沙化、防治山洪地质灾害,循序渐进地改善甘南藏区生态环境。

(二) 聚焦重点任务,着力产业转型升级

要把握好甘南藏区高原特色畜牧业发展规划提出的主要任务,全力解决超载过牧的问题,进一步缓和草畜冲突;积极开展草原生态环境保护与修复工作;持续完善饲草料基地建设,奠定畜牧业发展的基础;继续开展良种繁育和种植保护工作,全面提升牲畜的生产能效;构建专业化发展布局,实现畜牧业发展的产业化;加强配套的基础设施建设,为畜牧业发展创造良好的外部环境;积极开展鼠类天敌驯化的生态控鼠项目;引进新的草原动态监控技术,提高监测服务水平;推进标准化生产,创建品牌效应等。全面推进甘肃省委“1+8”藏区经济社会发展和长治久安的实施意见,全面贯彻甘南全州“1+17+1”的精准扶贫精准脱贫方案,通过“五个一批”“十件大事”等提高甘南藏区贫困人口的收入水平,到2020年彻底实现“两不愁、三保障”,在全面脱贫的基础上创建和谐藏区^[18]。

甘南藏区畜牧业产业链条只有转型升级,才能适应日益剧烈的市场竞争,兼顾经济效益和帮扶效益,完善“造血功能”。这就需要遵循因地

制宜与科学发展相结合的原则,既要充分利用区域内的草原、气候、牲畜等资源禀赋,又要积极促进畜牧业及其相关产业的现代化布局。具体从三方面入手:首先,要坚持区域布局的优化,始终以牦牛藏羊为重点养殖项目,在改良种畜的同时优化畜群结构。要坚持甘南藏族自治州高原特色畜牧业发展规划对于未来方向的设计,建设牦牛繁育产业带、犏牛繁育产业带、犏雌牛(奶牛)养殖产业带、藏羊繁育产业带、牦牛藏羊育肥产业带、河曲马与河曲藏獒和商品猪基地,此外畜牧业还要注意与藏区的特色种植业相结合,拓展深加工范围,拉长产业链条,以促进区域产业的协同发展。其次,要对当前畜牧品种生产效能低的问题进行针对性解决,引导农牧民树立市场意识,根据市场的需求向来养殖和生产高性价比的畜牧产品。当然,要从根本上解决养殖品种生产效能低的问题,必须开展有效的品种改良工作,可以向省农科院以及甘肃农业大学等寻求帮助以获得技术支持。最后,要放宽眼界,使畜牧业与其他产业共同发展。畜牧业的发展不应该是独立的,仅仅靠发展畜牧业来达到支撑精准扶贫的目标也是不现实的。除了畜牧业之外,甘南藏区本身有着丰富的产业资源,如特色种植业、旅游业等,这些产业都可以与畜牧业融合起来实现协同发展,或以“公司+农户”“合作社+农户”的发展模式开展特色深加工,打造藏区特产,或以旅游扶贫的思路鼓励农牧民发展农家乐、牧家乐、藏家乐,为游客提供养殖放牧的体验服务^[19]。总而言之,走集约化的道路,使各个产业之间建立良性的互动关系,更有利于统一管理和监督,并充分发挥规模效应。

(三) 增强内源动力,构建大扶贫格局

习近平提出,治贫先治愚,要注重扶贫和扶志、扶智相结合,要帮助贫困地区群众提高身体素质、文化素质、就业能力,要把发展教育扶贫作为治本之计,确保贫困人口子女都能接受良好的基础教育,具备就业创业能力,切断贫困代际传递,这也是甘南藏区农牧民提升“自我发展能力”所需的内源动力。然而调研发现,部分农牧民至今仍然深受传统思维模式的影响,对孩子接受教育的重视程度不够,自2012年以来,甘南藏区基本实现了从学前到高中的15年免费教

育,九年义务教育的巩固率尚未达到100%,高中阶段的毛入学率仍偏低,以2018年为例,全州共计5 624名中小學生一度被家長要求輟學,經過動員後勸返就讀^[20]。為更好推進國民素質教育,增進師生之間的交流,提高教學效果,甘南藏區結合實際情況,從1954年就開始採取了藏漢雙語教學的措施,然而藏漢雙語中小學所占比例依然不高,而且師資數量較為短缺。儘管甘南藏區在甘肅全省部分經濟指標擺脫了墊底的局面,但職業培訓、義務教育、醫療資源等公共事業發展相對滯後,社會發育程度偏低,這些因素綜合起來使得甘南藏區人民群眾脫貧攻堅的內源動力仍有不足,在一定程度上滯緩了全面小康的衝刺速度^[21]。

習近平曾多次強調,扶貧開發需堅持社會動員,凝聚各方力量。甘南藏區要通過發展畜牧業支撐精準扶貧,政府方面需營造良好的外部環境,即在配套項目建設上持續創新,為畜牧業的產業化發展提供穩固而長久的外部助力。包括:持續完善基礎交通設施建設,從村到市到省路路通,打通“最後一公里”;為保證道路通暢,整合水路,優化公路,開通航路,要突出交通網絡的立體型,集水陸空於一體;投建信息工程,對網絡基礎設施建設持續加大投入,加強互聯網信息建設,促進大數據平台的建成和使用,使“數字甘南”以全新的面貌服務於群眾。這些配套項目建設,既能拓展甘南鄉村地區的發展空間,推動城鄉一體化,又為畜牧業“走出去、引

進來”提供了外部條件,其意義長遠而深刻。要本着以人為本、解決問題、為民謀利的根本目的,根據市場需求導向來養殖和生產高性價比的畜牧產品,在各項改革持續深化的過程中,要着力於構建一個前後銜接、梯次循環、縱橫聯合的良性互動局勢,以保證改革紅利惠及各個領域^[22]。畜牧業的發展也離不開金融政策的支持,政府應主動與社會資本建立合作關係,如此可以有效緩解中小企業的融資困難,分散風險。與此同時,伴隨著“一帶一路”漸次展開的布局,甘南藏區需充分利用與天津的對口支援關係,積極拓展對外開放的格局,借助外力構建扶貧大格局。

四、結語

在習近平新時代中國特色社會主義思想的指導下,我國的扶貧攻堅工作已取得巨大成就。截至2019年年底,現行標準下農村貧困人口從2012年的9 899萬減少到551萬,累計減少9 348萬,貧困發生率從10.2%降至0.6%,還剩52個貧困縣、2 707個貧困村沒有脫貧,其中“三區三州”的深度貧困人口只剩43萬,貧困發生率降至2%^[23],成績單異常靚麗。民族地區畜牧業的發展已經發揮了助力精準扶貧的重要作用,也必將為鄉村振興與鞏固脫貧的協同推進夯實基礎,在此方面,甘南藏區結合當地實際情況作出的有益探索具備相當的參考意義與借鑒價值。

參考文獻

- [1] 黃承偉. 決勝脫貧攻堅的若干前沿問題[J]. 甘肅社會科學, 2019 (6): 1-8.
- [2] 中共中央黨史和文獻研究院. 習近平扶貧論述摘編[M]. 北京: 中央文獻出版社, 2018.
- [3] 李亦楠, 邱紅. 新型城鎮化過程中農村剩餘勞動力轉移就業研究[J]. 人口學刊, 2014 (6): 75-80.
- [4] 記甘肅天耀草業科技有限公司總經理汪繼武典型事跡材料[EB/OL]. 2019-04-09. [2020-01-08]. http://dxdjw.gov.cn/articles/2019/04/09/article_45_88154_1.html.
- [5] 劉學劍. 貧困地區畜牧業與社會主義新農村建設[J]. 中共雲南省委黨校學報, 2006 (2): 112-114.
- [6] 劉歡. 從絕對到相對轉變視域下的中國農村脫貧新探析——基於精準扶貧背景的分析[J]. 軟科學, 2017 (5): 11-15.
- [7] 張麗君, 吳本健, 王潤球, 等. 中國少數民族地區精準扶貧案例集[M]. 北京: 中國經濟出版社, 2017: 38-44.
- [8] 楊凱麗, 方熱軍. 試論畜牧業在精準扶貧中的地位與作用[J]. 安徽農業科學, 2017 (30): 215-217.
- [9] 程名望, 張帥, 史清華. 農戶貧困及其決定因素——基於精準扶貧視角的實證分析[J]. 公共管理學報, 2018 (1): 63-71.

- [10] 郭大雷. 畜牧业扶贫项目实施中存在的问题及预防措施——贵州省织金县为例[J]. 湖南农业科学, 2015 (8): 111-113.
- [11] 杨秋林, 欧阳昌民. 畜牧业投资项目应注意的问题[J]. 中国畜牧业通讯, 2004 (16): 41-44.
- [12] 王雨磊. 技术何以失准?——国家精准扶贫与基层施政伦理[J]. 政治学研究, 2017 (5): 104-114.
- [13] 于法稳. 基于绿色发展理念的精准扶贫策略研究[J]. 西部论坛, 2018 (1): 84-89.
- [14] 杨帆, 庄天慧. 精准扶贫的理论框架与实践逻辑解析——基于社会发展模型[J]. 四川师范大学学报: 社会科学版, 2017 (2): 37-43.
- [15] 刘荣. 甘南藏区农村精准扶贫问题研究——基于阿木去乎镇的调查[J]. 西北民族研究, 2017 (2): 226-229.
- [16] 罗莉, 谢丽霜. 精准扶贫背景下藏区特色优势产业发展研究[J]. 青海社会科学, 2016 (5): 9-14.
- [17] 王孔敬. 民族地区特色资源产业精准扶贫研究——以湖北恩施州为例[M]. 北京: 科学出版社, 2017.
- [18] 甘南藏族自治州人民政府. 甘南藏族自治州“十三五”高原特色农牧业发展规划[Z]. 2017-03-15.
- [19] 周游. 甘南藏族自治州畜牧业发展战略研究[D]. 兰州: 西北民族大学图书馆, 2017.
- [20] 青觉, 王伟. 民族地区精准扶贫的文化分析[J]. 西南民族大学学报: 哲学社会科学版, 2017 (4): 45-51.
- [21] 高雯. 甘南藏区精准扶贫政策对农户生计的影响研究——以夏河县甘加乡为例[D]. 兰州: 兰州大学图书馆, 2017: 56-64.
- [22] 胡联, 汪三贵. 我国建档立卡面临精英俘获的挑战吗?[J]. 管理世界, 2017 (1): 89-98.
- [23] 国新办就决战决胜脱贫攻坚有关情况举行新闻发布会[EB/OL]. 2020-03-12. [2020-03-14]. http://www.ce.cn/ztpd/xwzt/xzbzt/ylfwzl_338223/index.shtml.

Research on the Supportive Role of Animal Husbandry for Targeted Poverty Alleviation in Ethnic Minority Areas

FU Yu-xin¹ CHEN Dong²

(1. School of Marxism, Lanzhou City University, Lanzhou 730070;

2. School of Marxism, Lanzhou University of Technology, Lanzhou 730050, China)

Abstract: Marxist anti-poverty theory is the source and foundation of targeted poverty alleviation(TPA) in the new era. TPA in ethnic minority areas is an important part of Xi Jinping's thought on poverty alleviation. Supporting TPA by developing animal husbandry is a choice for ethnic minority areas to give full play to their comparative advantages. The development of animal husbandry in those areas can effectively promote their economic development, benefit their impoverished population and gradually improve their production as well as living conditions. The implementation of the above-mentioned strategy should be tailored to local conditions with priority given to ecology. Modern scientific and technological means should be employed to build intelligent animal husbandry so as to advance TPA through industrial prosperity. The development of animal husbandry has played an important role in facilitating TPA and will lay a solid foundation for the promotion of rural revitalization and poverty alleviation. Gannan Tibetan areas have made some beneficial explorations according to local conditions, which are of considerable reference significance and value.

Keywords: Xi Jinping's thought on poverty alleviation; ethnic minority areas; animal husbandry; targeted poverty alleviation; adaption to local conditions

(责任编辑:贾宜)